

ИЗ ИСТОРИИ ФИЛОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

ШЕСТЬ ПИСЕМ С.Е. МАЛОВА К А.Н. САМОЙЛОВИЧУ

© 1997 г. Подготовка текста и публикация,
вступительная статья и примечания Г.Ф. Благовой

Письма дают представление о взаимоотношениях двух выдающихся представителей российской классической тюркологии в 1920-е гг., содержат обстоятельную информацию о научной жизни Казани, о быте и судьбах ученых в первые послереволюционные годы.

The letters give an idea of the interrelations of two distinguished representatives of Russian classical studies of Turkic in the 1920-ies. The letters contain exhaustive information about scientific life in Kasan, and the mode of life and fate of scientists in the first postrevolutionary period.

Сергей Ефимович Малов (1880–1957) и Александр Николаевич Самойлович (1880–1938) – два блестящих представителя традиционного востоковедения. Одногодки и коллеги по alma mater – факультету восточных языков Санкт-Петербургского университета (арабско-персидско-турецкий разряд*), ученики одних и тех же учителей, они были особо отличены классиком отечественной тюркологии В.В. Радловым. Незаурядные знатоки и исследователи живых современных и древних тюркских языков, неутомимые первооткрыватели письменных памятников, оба ученых были увлечены также историей, фольклором и этнографией тюркских народов. Им, более других ученых, приходилось особенно много работать “в поле”, добывая там новый материал – языковой, рукописный, фольклорный, этнографический – и впоследствии вводя его в научный обиход.

В центре внимания С.Е. Малова были те из современных тюркских языков, которые бытуют на периферии тюркского языкового мира и о которых до него наука располагала крайне скучными сведениями; духовная культура этих и других тюркских народов, их верования. Молодой ученый совершил две экспедиции в Центральную

Азию и Западный Китай: сразу после окончания университета в 1909–1911 гг. и позже – в 1913–1915 гг. Им были собраны крупные массивы материалов по языкам и диалектам, фольклору и этнографии желтых уйгуров, лобнорцев, хамийцев (материалы изданы в основном в последние годы жизни С.Е. Малова и после его кончины). В мае 1910 г. в одной из кумирен провинции Ганьсу ученый нашел уникальную уйгурскую рукопись буддийской сутры “Золотой блеск”, которая была издана им совместно с В.В. Радловым (1913–1917). За опубликование в 1912 г. статьи “Остатки шаманства у желтых уйгуров” С.Е. Малову была присуждена серебряная медаль Отделения этнографии Русского географического общества (далее – РГО). Как свидетельствует Э.Р. Тенишев, в народной памяти тех мест, где подолгу жил и работал духовно богатый, глубоко человеческий исследователь, с сочувствием и любовью относившийся к простым людям, не изгладился след о “Ма-ло-фу” [1, с. 63–65].

В 1916 г. С.Е. Малов, успешно сдав магистерские экзамены, приступил к педагогической работе в Казани.

В это время А.Н. Самойлович готовил к изданию вторую свою книгу – “Собрание стихотворений императора Бабура” [2], считая основной своей специальностью историю среднеазиатско-турецких литератур и литературных языков. С.Е. Малова в этот период привлекали вопросы истории литературных языков, а именно “языка всей орхено-енисейской письменности”, буддийской уйгурской литературы и ее книжного языка; позднее, по выражению Э.Р. Тенишева [3, с. 28], Малов заложит первые камни в фундамент теории литературного языка применительно к язы-

* В связи с тем, что С.Е. Малов в духе традиций семьи получил законченное высшее духовное образование, в университете он поступил только в 1904 г., т.е. через год после окончания курса наук Самойловичем, который, будучи в 1903 г. оставлен при кафедре турецко-татарской словесности, в это время проходил подготовку к профессорскому званию. Возможно, этот “стартовый момент” каким-то образом сказался на научной карьере ученых: А.Н. Самойлович был избран членом-корреспондентом АН СССР в 1924 г. и ее действительным членом в 1929 г.; С.Е. Малов же был избран членом-корреспондентом АН СССР в 1939 г.